

BASARABIA DE AZI

ABONAMENTE:

ANUAL 600
Pentru militari, preoţi
şi fuvăţatori 500

Pentru autorităţi, insti-
tuţii bancare şi de sus-
ţineră 2000

ZIAR COTIDIAN DE INFORMAŢIE

Redacţia şi ad-ţia str. Mihai Viteazu No. 62

RECLAME:

pe pag. 1 6 lei şi pe
pag. 2-a 4 lei rândul
pentru mai mult timp
după învoială.

anunţurile oficiale şi a
instituţiilor financiare
cu tarif special

din ţară **Ultima Oră** şi străinătate

Sedintele Parlamentului din 19 August

Camera

Senatul

Sedinţa se deschide la ora 3.

Sedinţa se deschide la ora 4.

Prezidează d. Ciceo Pop, D. Handor spune că guvernul trebuie să se intereseze ca soc. particulare să-şi plătească la vreme funcţionarii.

Prezidează D-I Costăchescu D-I Timuş relevă dezastrele inundaţiilor din Moldova şi cere ajutorarea sinistraţilor

D. D. R. Ioanişescu arată că guvernul studiază legea respectivă.

D. Eftimiu cere reducerea impozitelor pentru comercianţi.

Apoi, în ce priveşte plata pensilor, arată că rezerva fondului respectiv este foarte mică.

Vorbesc apoi la mesaj reprezentantului partidului ucrainean, după care D. Bihovici d-n Cernaufi relevă situaţia precară a industriei şi solicită guvernului consultarea Camerilor de comerţ la întocmirea legilor.

D. Zelea Codreanu vorbeşte deasemenea în chestia pensilor.

D. Şandor Iosef, maghiar, spune că va da concurs guvernului pentru înfrângerea crizei economice.

D. Costinescu anunţă o interpelare în chestia aviaţiei. Se intră în ordinea de zi continuându-se discuţia la mesaj.

Vorbşte d. Botez.

Dece s'a acordat României recentul împrumut

Bucureşti 19.—O agenţie din Londra anunţă că pentru împrumutul recent încheiat. România a depus garanţie în petrol.

Creditul a fost dat României ca o compensaţie la aderarea la convenţia de petrol.

Consiliul de miniştri de azi

Bucureşti 19. Azi a avut loc un consiliu de miniştri. S'a pus la punct diferitele proiecte de legi pe care guvernul le va prezenta Parlamentului în actuala sesiune.

Bugetul pe 1933.

Bucureşti 19. Înainte de a pleca d. Mironescu va trimite tuturor Departamentelor o circulară explicativă asupra condiţiunilor în care urmează să fie înlocuit viitorul proiect de buget al statului.

Revizuirea capitolelor bugetare — fie la material, fie la personal — va trebui să fie înfăptuită de urgenţă dată fiind sosirea experţilor tehnici ai Societăţii Naţiunilor anunţată pentru ultima decadă a lunii Septembrie.

Bucureşti 19. — D. Mihai Popovici, ministru de justiţie pregăteşte o serie de proiecte pentru reorganizarea judecătorească. Spre a reuşi în această întreprindere, d-sa a hotărât să facă apel la mai mulţi magistraţi cu rutină.

Schimbări de prefecţi

Bucureşti 19. — D. Mihalache a hotărât să facă importante schimbări printre prefecţii de judeţ.

În acest scop, d-sa s'a interesat de activitatea fiecăruia şi s'a convins că unii nu corespund misiunii. Dar au intervenit imediat organizaţiile judeţene respective.

D. Mihalache a hotărât să supue fiecare caz în parte d lui Maniu, care va lua decizia definitivă.

Lupta contra curentelor extremiste

O frumoasă iniţiativă a prefectului judeţului

D. Marchetti, simpaticul prefect în judeţ o serie de şezători culturale.

Întreprinsă pentru o mai bună gospodărire şi administrare a judeţului are de gând să inaugureze şi o activitate pe tărâmul cultural, activitate de care n'au avut a se lăuda prea mulţi prefecţi ce s'au perindat în decursul ultimilor ani în fruntea judeţului nostru.

Într'adevăr, d. prefect Marchetti, în adevăr, d. prefect Marchetti, proiectează ca începând chiar din săptămâna viitoare să organizeze

Aceste şezători au un scop dublu: pedeparte se va căuta a ridica nivelul cultural al satelor, pe de alta se va căuta a combatte desvoltarea curentelor extreme printre locuitorii acestora. În această operă d. prefect va fi ajutat de o mână de studenţi cari şi-au oferit în mod recondiţionat serviciile.

Prima şezătoare, va avea loc Duminică 28 August, la Mereni.

Pâinea s'a scumpit din nou

Cei datorci a lua măsurci nu fac nimic. —

Morarii din localitate au măjorât numai în decurs de 24 ore, adică de alaltăieri până ieri preţul făinii, după cum urmează: Făina neagră a fost scumpită de la 390 lei sacul, la 405 lei, făina de lux A dela 440 la 600 lei sacul, făina de lux B dela 420 la 540 lei, făina albă A de la 400 la 480 lei.

Deci, după cum se vede fără a le păsa cătuşi de puţin de ordonanţa comunală, fără a se îngrijii de ce ar putea face autorităţile—dacă s'ar sesiza — au scumpit preţul făinei cu 60—180 lei la sac.

Cum era firesc, azi dimineaţă pâinea s'a vândut şi ea ma scump, dar nimeni, absolut nimeni nu s'a gândit a lua vre-o măsură concretă contra morari lor sau brutarilor.

Se spunea că preţul făinei va scădea peste 10—12 zile, când grăul nou va fi dat pe piaţă.

Faptul s'a produs—s'au încheiat de acum numeroase tranzacţii pentru „pâinea” nouă şi importante cantităţi au fost în cărcate prin sate.

Preţul făinei a crescut însă, cu toate că grăul nu cotează acum decât 30.100 lei vagonul, adică cu 2.500 mai ieftin decât atunci când s'a emis ordonanţa şi încă cu tendinţe de ieftinire.

E cert deci, că morarii îşi bat joc de noi, de toţi, consumatori şi autorităţi laolaltă, silindu-ne să plătim acum, când grăul e de trei ori mai ieftin, preţul cel plăteam când vagonul de grău se vindea 90—95.000 lei şi cel de secară 70—80.000.

Cei ce au cuvântul fac însă şi nu iau nici o măsură, lăsându-ne complet dezarmaţi în mâna acestor cătorva speculanţi.

Opinia publică se adresează din nou, prin glasul nostru celor obligaţi a lua măsurci, pretinzându-le să-şi facă datoria.

Neluarea imediată de măsurci,

acum, când sute de oameni umblă fără a putea căştiga un ban, când funcţionarii şi pensionarii nu sunt plătiţi cu lunile, ar putea avea consecinţe neprevăzute de nimeni.

Cerem deci din nou parchetului general să se sezeze şi aceasta cât mai urgent.

Noul experţi al Ligii Naţiunilor vor veni în ţară

Bucureşti 19. — În urma hotărârilor luate de Liga Naţiunilor de comun acord cu guvernul român, pe ziua de 27 Septembrie vor sosi în ţară doi delegaţi ai Secretariatului Ligii pentru a colabora la planul de redresare financiară şi economică a României.

Primul delegat va fi indicat d. Denis căruia îi va urma Sir Otto Niemeyer, Davres, Di Nola şi Kepner, toţi membrii subcomitetului financiar al Ligii Naţiunilor.

Delegaţii subcomitetului financiar vor fi însoţiţi de d. Loveday, directorul secţiunii economice a Ligii.

Consiliul comunal din Orhei a fost dizolvat

Orhei 19. Eri s'a primit ordinul pentru dizolvarea consiliului comunal şi instituirea unei comisii interimare până la alegerea noului consiliu.

În comisia interimară au intrat:

Preşedinte — Bajbec Melicov; membri — Benedict Pavlov, Naum Rozenblit, Mordeco Man, Trofim Bocal, Iosif Ştravet şi Alexandru Ceban.

Noua comisie va depune jurământul azi la ora 12.

Sfârşitul dictaturei lui Lenin?

Preşedintele sovietelor se desparte de Stalin — O ruptură senzaţională în sânul comisarilor poporului

Varşovia 19.—Ziarele locale află din Moscova că Kalinin, preşedintele Uniunii sovietice, a părăsit grupul stalinist. Ruptura nu a avut un caracter public şi s'a produs cu prilejul unei şedinţe a comitetelor comisarilor poporului.

În timpul acestei şedinţe s'a iscat o ceartă zgomotoasă între Kalinin şi Koganovici, care este mâna dreaptă lui Stalin.

Kalinin a cerut lărgirea drepturilor cooperăţiei. Koganovici s'a opus vehement, susţinând că o asemenea politică ar reînvia bur-

ghezia. Cu toate acestea grupul stalin a înregistrat un eşec neaşteptat.

Propunerea lui Kalinin fiind pusă la vot, a fost admisă cu mare majoritate. E pentru întâia oară când opoziţia învinge triumviratul Stalin-Koganovici-Molotov.

Faptul a produs mare senzaţie în Rusia şi nu se poate prevedea încă ce urmare va avea.

Rămâne de văzut care partidă va fi victorioasă: cea a lui Kalinin sau cea a lui Stalin.

Un emisar al lui Hitler în Capitală

Bucureşti 19.—De câteva zile a sosit în Capitală, d Weber unul din fruntaşii partidului naţional-socialist german şi prieten personal al d-lui Adolf Hitler.

D. Weber, a vizitat pe fruntaşii partidelor noastre politice, aducându-le la cunoştinţă politica pe care naţional-socialiştii o vor face în Orientul apropiat şi în

special faţă de România.

D-sa a luat de asemenea contact cu organizaţiile germane din ţară. În cercurile germane dela noi, care simpatizează cu mişcarea hitle-ristă se afirmă că d. Weber, în cazul când naţional-socialiştii vor lua guvernul, d-sa va fi numit ministru plenipotenţiar al Germaniei la Bucureşti.

Basarabeni n'au dreptul la decorații

Cetitorii își amintesc, că sub trecuta guvernarea a d-lui Iorga, a fost instituită decorația „meritul cultural“ pentru 25 de ani de servicii.

În urma ordinului ministerului instrucției, serviciul local al învățământului a întocmit tablourile celor ce aveau dreptul la decorație, tablourile au fost aprobate de minister, s'au întocmit și semnat decretul respective precum și brevetele prevăzute de lege, iar în majoritatea cazurilor aceste brevete au și fost înmânate.

Or, acum ministerul instrucției a trimis o completare a ordinului pe baza cărora s'au făcut aceste lucrări, arătând că e vorba numai de anii serviți sub

statul român.

Cu alte cuvinte, tuturor basarabenilor ce au primit decorația urmează a li se retrage, fiindcă nici unul n'are mai mult ca 14 ani serviți la statul român.

Socotim măsură și nelegală și nedreaptă, fiindcă prima legea respectivă nu prevede nicăieri că e vorba de anii serviți sub statul român și secundo, și sub trecuta stăpânire, corpul didactic basarabean și-a făcut datoria cu aceiași răvnă și capacitate ca și cei din vechiul regat și dacă anii serviți sub acea stăpânire li se recunosc la regularizarea dreptului la pensie, trebuie să li se recunoască și această răsplătă distinctivă a muncii lor.

Doi ziaristi arestați pentru șantaj

Zilele trecute doi novici în ale gazetăriei, angajați la redacția unui ziar rusec din localitate, S. Fradis și L. Cerneadiev, s'au prezentat la administrația spitalului Costiugeni încercând s'o șantajeze cu suma de 25.000 lei.

Directorul spitalului a sesizat „Uniunea ziaristilor profesioniști“ care cercetând cazul, a stabilit șantajul, publicând în ziare un comunicat.

Poliția sesizată de acest comunicat, a întreprins cercetări, iar azi cei doi „tineri“ au fost înaintați parchetului care la rândul său i-a diferit cab. I de instrucție cu concluzii de arestare.

În urma unui scurt interogator cei doi șantajisti au fost depuși.

Teatrul „ODEON“
Prețurile 10 și 12 lei

Cu incepere de
Vineri 19 August
PROGRAMA DUBLĂ

- 1) **Cântecul s'a sfârșit** (Das lied ist aus)
cu Liane Haid și Villy Forst
- 2) **DRAGOSTE INFLACARATA**
cu Vlad. Galdarov și Ita Rina
- 3) Supliment — **MIKY-MAUS**
Inceputul la ora 7

Teatrul „Coloseum“

Cu începere de Luni 15 August se va demonstra puternica dramă

VENENOZA

(BUZE ÎNCATOȘATE)

cu Rachel Meller și Warwick Wardt

Afară de program debuturile celebrului comic

A. VERNER program nou

Parter 12 lei Balcon 7 lei Inceputul la orele 7

ANUNȚ

Se anunță că din ghețările Soc.

„DISTRIBUȚIA GHEȚEI“

Se vinde en-gros gheața naturală autorizată cu
Prețul de 9 lei pudul

DACA a reînoi o blană sau a o vopsi în ori ce culori o puteți face
cu prețuri extrem de
— REDUSE —
numai la
doriți

BLANARIE și ATELIER

Gh. Lefterescu fost maestru la B. Davidov

și acum asociat cu V. GRINFELD fost maestru la blănăria B. SPETNER au deschis Blănărie și Atelier
str. Alexandru cel Bun No. 65 colț Cupecescaia

Direcțiunea liceului francez de fete

„JEANA D'ARC“

a școlii primare și grădinei de copii, cu drept de publicitate — fondată în anul 1920 de D-na Dubois — aduce la cunoștința tuturor părinților interesați în cauză că de la

15 Iulie a.c. s'au deschis cursuri GRATUIT de limba franceză în localul liceului, destinate pentru pregătirea elevilor noi, care vor urma studiile la acest Liceu.

Pentru informațiuni se vor adresa la cancelaria Liceului str. Regele Ferdinand (Chievscăia) dela ora 11—2 zilnic afară de sărbători.

FABRICA DE GHEAȚA ARTIFICIALA SUB
DENUMIREA

„GHEAȚA IGIENICA“ I. SEBEL

vinde gheața EN-GROS cu prețul de
9 lei pudul

INFORMAȚIUNI

În conformitate cu dispozițiunile ministerului muncii prefectura a pus în vedere tuturor autorităților comunale din județ pentru stricta respectare a drepturilor invalizilor, orfanilor și văduvelor de război, ce li-se acordă prin legea I. O. V., publicată în Monitorul Oficial Nr. 97 din 5 Mai 1927, și în special ca să nu fie impuși la plata dărilor către comune și pentru drumuri, cari în conformitate cu dispozițiunile art. 59 din legea drumurilor și art. 38 și 39 din legea I. O. V. sunt scutiți de aceste dări.

În ziua de 25 Septembrie va avea loc la aerodromul local, un mare meeting de aviație cu scopul de a se mări fondul pentru cumpărarea avionului jud. Lăpușna.

În acest scop va sosi la Chișinău o escadrilă militară și mai multe avioane de pasageri.

La Orhei a început azi procesul organizației comuniste descoperite printre lucrătorii morii Diavel, din Orhei, organizație în fruntea căreia se află cunoscuta propagandistă Bunea Mundes.

Din cei 16 acuzați nu s'a prezentat în instanță decât M. Ihter, ceilalți fiind fugiți în Rusia Sovietică Ihter a fost condamnat la 6 luni cu socotirea prevenției și cum stă în prevenție de 7 luni, urmează deci a fi pus în libertate.

Ceilalți, au fost condamnați în lipsă la pedepse variind între 1 an și 2 ani închisoare.

Ministerul instrucției a prelungit până la 20 August termenul de depunere a cererilor pentru supliniri.

Azi deci e ultima zi în care aceste cereri se pot depune.

Conform ordinului ministerului instrucției, până la data de 30 August urmează a fi întocmite tablourile de mutări și detașări în învățământul secundar, normal și profesional, data la care trebuie să fie prezentate de către inspectorul șef al regiunii dată cu cererile de suplinitură, pentru a fi rezolvate.

Se pare, că din lipsa de fonduri, școlile evreești din localitate, întreținute de comunitate nu se vor putea deschide.

Duminecă va avea loc o ședință a secției culturale a comunității pentru a se găsi o posibilitate pentru rezolvarea chestiunii.

Cercurile sioniste locale fac mari pregătiri în vederea congresului anual macebeist din România, care va avea loc la 28 August la Chișinău.

La Administrația financiară nu s'a primit până'n prezent nici o dispoziție cu privire la plata salariilor și pensiilor pe luna August.

Duminică 21 August ora 6 p. m. va avea loc deschiderea solemnă a taberei expoziției organizată pe terenul „CICLODROM“ str. M. Kogălniceanu lângă Liceul Al. Russo, pentru sărbătorirea izbândeii obținută la Jamboreea Națională din Dumbrava Sibului, unde cohorta noastră a fost clasificată prima pe țară, înmânându-i-se fanionul de onoare a Comandamentului Marinei Legiuni, cupă A. S. Principele Nicolai și alte multe premii.

Ministerul Instrucției a aprobat ca în Septembrie a. c. să se țină un examen de lichidare pentru învățătorii-ajutori.

Inscrierile la acest examen se fac prin Inspectoratele regionale, până la 1 Septembrie, candidații fiind obligați să prezinte toate actele doveditoare că intrunesc condițiile cerute de art. 122 din legea învățământului primar.

Examenul va începe în ziua de 20 Septembrie și potrivit numărului de candidați se va ține în următoarele trei centre: București, Iași, Cluj.

Ministerul I. P. Dir. inv. particular prin ordinul No. 83213/1932 a comunicat inspectoratului școlar că examenul de limba română pentru învățătorii particulari și confesionali din această Regiune, va începe în ziua de 23 August a. c. orele 8 și se va ține la sediul Serviciului local de învățământ din Iași.

D-na Eufrosina Cara Constantin a fost numită directoare la liceul de fete din Cahul.

D. D-tru Cara Constantin a fost numit director al liceului de băieți din Cahul.

Regia autonomă a căilor ferate în baza jurnalului consiliului de miniștri, a trimis un ordin telegrafic tuturor stațiilor C. F. R. prin care le pune în vedere măsura aplicării mai departe a regulii de favoare pentru transportul lemnelor de foc.

Acest regim va fi menținut până la 1 Octombrie 1932.

Acei cari au expediat lemne de foc în zilele de 15 și 16 August înainte ca stațiunea C. F. R. să fi luat cunoștință de această măsură, vor avea dreptul la restituirea diferențelor provenite dela taxele de transport.

Camera de punere sub acuzare a infirmat mandatele de arestare ale lui Șteinberg, I. Catz

și Eva Zalscicher — confirmând mandatele lui Datrotrot—din Tîpala, acuzat de omorul lui Nic. Plăcinta și a Irinei Negru, din Calaraș, gazdă de hoji.

Eri a fost transportată în localitate organizația comunistă din Telenești, cupusă din 15 băieți și fete.

Din C-Albă ni-se comunică că acolo a sosit și s'a instalat nou chesior al poliției D-I C. Evițchi.

Excrocul Teodorescu Teodor a fost adus la parchet, care l'a înaintat cabinetului I de instrucție cu concluzii de arestare.

După un scurt interogator Teodorescu a fost depus.

Asociația meseriașilor și micilor industriași se pregătește pentru congresul ce se va ține la Chișinău la 16 și 17 Septembrie. Au fost trimise invitații tuturor organizațiilor similare din țară.

Se așteaptă sosirea a 100 de delegați din Basarabia.

La bursa locală de cereale a avut loc ședința comitetului bursei de cereale, care a constat că unii membri nu se prezintă la ședințele comitetului cu lunile și nu se interesează de bunul mers al lui.

În consecință, au fost excluși din comitet D-nii Vexler și P. Sinadino.

S'a observat de asemeni că unii cerealiști nu cunosc avantajile de cari s'ar bucura dacă s'ar înscrie ca membri ai bursei ca exemplu: membrii bursei, plătesc pentru exportul cerealelor taxa de 200—300 lei de vagon, pe când ceilalți sunt nevoiți a plăti 2.500 lei.

CONVINGEȚI-VA
În Grădina Publică la capătul aleei principale poarta spre str. Iași s'a deschis

BERARIA LUTER

Gratar special

Înghețată și tot felul de băuturi. Prețuri ce desfid orice concurență

Costiță, mușchi, fiică jumătate de pui, garn. 10 lei, mittel 2 lei bucata

AVOCAT

D. GOLDMAN

și-a instalat biroul în str. Pușchin No. 49 unde primește între orele 5—9 p. m.